

那是边海

文/图 羊城晚报记者 邓勃 汤铭明



一场难得的生日派对,这是“童心港湾”公益项目给马良和堂妹冬梅准备的生日蛋糕



马良,甘肃东乡的少年



马良家在县城分了一套四室两厅140多平方米的异地搬迁房



零碎的耕地、光秃秃的山坡和低矮破旧的土坯房,马良的老家

4 山里的脱贫路

山里的孩子除了上学,平常在家都会干点农活。马良也不例外。

给每只羊“晨检”、锄草、配羊饲料、清扫羊圈……每到周末回家,马良就跟爷爷、爸爸一起,在自家羊圈旁忙碌起来。养羊是东乡人的主要收入来源之一。

5 山那边是海

“马良,山那边是海!海那边是希望,是我们山里人要努力的方向。”爷爷笑着说。

如今,马良家在县城分了一套四室两厅140多平方米的异地搬迁房。

马良家一旁的山洞里有两只兔子,夜里,挡风的布在风中摇曳,很醒目。或许,它们很快就可以跟着马良一家搬到新屋子了。

近年来,政府的扶贫政策鼓舞了东乡人民战胜贫困的士气,社会各界力量参与脱贫攻坚形成合力,打造了东乡县振兴的新引擎。其中,碧桂园集团、国强公益基金会重点帮扶东乡县推进三大产业项目落地,藏在大山深处的东乡羊、东乡马铃薯、东乡刺绣等风物,走出高原,销往千家万户。

东乡人民的生活也随之发生了巨大的变化。

现在的东乡,从曾经的“靠天

1 东乡人的“家当”

“小时候,我常伏在窗口痴想——山那边是什么呢?……”

马良在充满感情地朗诵《在山的那边》,四周都是雪,前面是山……

山那边是什么?这是大山里所有少年的疑问。

马良,甘肃东乡的少年。

东乡,土地瘠薄,干旱少雨,群山连绵,沟壑纵横。全县近30万人被分割在1750条梁峁和

3083条沟壑中。这个深度贫困县,深藏在干旱的黄土高原褶皱里,被称为“大山开会”的地方。

马良所在的村之一,当地人用“撞死麻雀,滚死蛇”来形容这里深沟和陡坡。家里世世代代靠山吃饭,零碎的耕地、光秃秃的山坡和低矮破旧的土坯房,十几只羊,这就是原本马良家全部的家当。

2 山顶孕育希望之花

清晨,雾。

大地一片苍茫。

不过一会,山最上面的黄色楼房出来了,如悬挂在雾中。

朗朗的读书声把雾气挤走了,阳光也出来了,温暖地抚摸着山上的白雪,也抚摸着龙泉学校里跳绳的少年。

马良是教育扶贫的受益者,他的微笑让人感觉整个冬天都暖了。

“我们学校美吧?”马良满

3 深山里的生日会

远山漫漫,阳光淡淡大山空气中都是雪的味道。

茫茫白雪中,没有什么色彩与雪争冬。

周末,马良和堂妹冬梅回家过一场难得的生日派对,这是“童心港湾”公益项目给他们特意准备的生日蛋糕。

大雪路滑,车开不进深山,我们徒步。马良说,原来他们就是

脸笑容。原来的龙泉学校,同学们都在临时搭建的板房里上课,30多个小伙伴住在一间宿舍。

校长汪生术告诉记者:“2018年广东企业正式进驻东乡帮扶,援建了龙泉学校,从此学校有了舞蹈室、计算机室、实验室、美术室等各科所需的功能教室,解决了300多名孩子的住宿问题。山区的孩子们实现了从‘有学上’到‘上好学’的转变。”



马良妹妹冬兰在新房沙发上乐翻天



马冬梅跟同学在学校舞蹈室



马良的爷爷是一名地道的“羊倌”,最近还成了东乡羊的代言人



马良回家路